

Kurs: Matematyka Dyskretna

Forma zajęć: Czynna

Typ: On-line | Cw. # 3

---

Temat: Algebra zbiorów.

Problemy

1<sup>o</sup>. Definiemy:  $A, B \subseteq X$

$$A \nabla B \stackrel{\text{df}}{=} (A \setminus B) \cup (B \setminus A)$$

Fakt 2.1.2 podaje własności dziedziny „ $\nabla$ ”. Udowodni!

2<sup>o</sup>. Analiza przykładu 2.1.3 (sh. 18)

3<sup>o</sup>. Zad. 2.2.4

4<sup>o</sup>. Zad. 2.2.6

5<sup>o</sup>. Zad. 2.2.8

6<sup>o</sup>. Zad. 2.2.14

7<sup>o</sup>. Zad. 2.2.17.

8<sup>o</sup>. Zad. 2.2.19

9<sup>o</sup>. Pomysł: Zad. 2.1.9 (sh. 21)

## Rozmieszczenie i wykładnia

1<sup>o</sup> Uchwyci, h.  $A \nabla B = (A \cup B) \setminus (A \cap B)$

zastawmy rachunek zbiorów:

$$(A \cup B) \setminus (A \cap B) \stackrel{?}{=} (A \cup B) \cap (A \cap B)^c \stackrel{?}{=}$$

$$(A \cup B) \cap (A^c \cup B^c) \stackrel{?}{=} [(A \cup B) \cap A^c] \cup [(A \cup B) \cap B^c]$$

$$= [(A \cap A^c) \cup (B \cap A^c)] \cup [(A \cap B^c) \cup (B \cap B^c)]$$

$$= [\emptyset \cup (B \setminus A)] \cup [(A \setminus B) \cup \emptyset] = \underline{\underline{(A \setminus B) \cup (B \setminus A)}}$$

Ilustracja geom. (tw. diagramy Venn'a)



•  $A \cap B = \emptyset \Rightarrow A \nabla B = A \cup B$  ;  $A \nabla B = B \nabla A$

SAMPLELNIE !

$$A \nabla B = \emptyset \Rightarrow A = B :$$

Z teorii 1<sup>o</sup>.  $A \nabla B = E \setminus F$ ,  $E = A \cup B$ ,  $F = A \cap B$ .

Skoro  $E \setminus F = \emptyset$ , h.  $E \subset F$ . Ale  $F \subset E$ , zatem

$$E = F. \text{ Długo } \rightarrow A \cup B = A \cap B$$

Ale  $A \cap B \subset A \subset A \cup B$ ,  $A \cap B \subset B \subset A \cup B$ , h.

Z  $A = B$ .

Konieczności:  $A \cap (B \cup C) = (A \cap B) \cup (A \cap C)$

Symodzieł!

3<sup>o</sup>. Zad 2.2.7. (błąd w treści zadania!)

Nch  $A, B, C \subset X$ . ✓

Mamy pokazać, że  $(A \cap B) \cup C = [(A \cup C) \cap B] \cup (B \cap C)$

$\underbrace{\hspace{10em}}_L \qquad \underbrace{\hspace{10em}}_P$

Wierzymy, że zbiór P i 'pokazy, że' = L

$$P \stackrel{?}{=} [(A \cup C) \cap B] \cup (B \cap C) \stackrel{?}{=} [(A \cap B) \cup (C \cap B)] \cup (B \cap C)$$

$$\stackrel{?}{=} (A \cap B) \cup [(C \cap B) \cup (C \cap B)] =$$

$$\stackrel{?}{=} (A \cap B) \cup [C \cap (B \cup B)] = (A \cap B) \cup (C \cap X)$$

$$\stackrel{?}{=} (A \cap B) \cup C = (A \cap B) \cup C$$

4<sup>o</sup>. Pokazujemy, że  $\forall A, B, C \subset X$

$$(A \subset B) \Rightarrow [(C \cap B) \subset (C \cap A)]$$

Wystarczy pokazać, że "1  $\rightarrow$  1". Dajmy zatem, że

$$A \subset B$$

Nach podstawne należy wykazać, że  $C \cap B \subset C \cap A$

$$\text{Czyli: } \forall_{x \in X} [x \in (C \setminus B)] \Rightarrow [x \in (C \setminus A)].$$

Albo to udowodnić, istoty, i dla  $x \in X$   
 $x \in (C \setminus B)$  to prawdziwe.

Albo to oznacza, i  $x \in C \wedge x \notin B$ , czyli  
 $x \in C \wedge x \in B^c$ .

Albo  $A \subset B$  oznacza, i  $x \in B^c \Rightarrow x \in A^c$ .

Dlatego  $x \in C \wedge x \in A^c \equiv x \in (C \cap A^c)$   
 $\equiv x \in (C \setminus A)$ , co należało udowodnić!

(5) Niech, i dla  $A, B \subset X$   
 $A \subset (A \cap B) \cup B$

Pomieważ  $(A \cap B) \cup B = (A \cap B) \cup B^c =$   
 $= A \cap (B \cup B^c) = A \cap X = A$ , i  
 $A \subset A$ , czyli  $A = A$ .

Zilustruj ten problem diagramem Venn'a!

6<sup>o</sup> Mamy udowodnić, że  
 $\forall T(n)$ , gdzie  
 $n \geq 1$

$$T(n) = \underbrace{1^2 + 3^2 + 5^2 + \dots + (2n-1)^2}_{L_{T(n)}} = \underbrace{\frac{n(2n-1)(2n+1)}{3}}_{P_{T(n)}}$$

Sposób ZIM, czyli  $L_{T(n)}$

$$\left[ T(n) \wedge \left( \forall_{k \geq 1} T(k) \Rightarrow T(k+1) \right) \right] \Rightarrow \forall_{n \geq 1} T(n)$$

Nystryż indukcyjny, w zadaniu  $\rightarrow$  jest prawdziwe

$$T(1) : L_{T(1)} = 1^2 = 1$$

PRAWDA.

$$P_{T(1)} = \frac{1(2 \cdot 1 - 1)(2 \cdot 1 + 1)}{3} = \frac{2}{3} = 1$$

$$\text{Pokażemy, że } \forall_{k \geq 1} (T(k) \Rightarrow T(k+1)) \equiv 1.$$

Wzrost  $k \geq 1$  i założymy, że  $T(k)$  to prawdziwe.

Zatem, z def  $T(n)$

$$1^2 + 3^2 + 5^2 + \dots + (2k-1)^2 = \frac{k(2k-1)(2k+1)}{3}$$

Na tej podstawie wykazuj, że  $T(k+1) \equiv 1$ ,

czyli

$$1^2 + 3^2 + 5^2 + \dots + (2k-1)^2 + (2k+1)^2 = \frac{(k+1)(2(k+1)-1)(2(k+1)+1)}{3}$$

$L_{T(k+1)}$

$P_{T(k+1)}$

Alu

$$L_{T(k+1)} = L_{T(k)} + (2k+1)^2 \stackrel{z\text{at.}}{=} P_{T(k)} + (2k+1)^2$$

$$P_{T(k)} + (2k+1)^2$$

Proszę dokończyć!

7<sup>o</sup>. Najpierw zdefiniuj  $T(n)$

Teżec' zadania oznacz, i

$$T(n) : \exists k_n \in \mathbb{N} \quad 4^n + 15n - 1 = 9k_n$$

Wyznaj najmniejsze  $n$ , dla którego  $T(n) \equiv 1$   
(metoda prób-błęd)

$$n=1 \quad 4^1 + 15 \cdot 1 - 1 = 18 = 9 \cdot 2 \quad k_n = 2$$

Zatem  $n_0=1$ , i mamy ułamek, i

$$\forall T(n).$$

$$n \geq 1$$

Proszę zastosować styl wym'g 19m'4 zad. 6.

80. Z treści zadania

$$T(n): 3^{n+2} > 4n+7 \text{ dla } n \geq 3 \text{ (} n_0=3 \text{)}$$

Wyciągamy, że  $\forall T(n)$   
 $n \geq 3$

$$T(3) \quad 3^{3+2} = 3^5 \Rightarrow 3^5 > 19 \text{ ? PRAWDA}$$
$$4 \cdot 3 + 7 = 19$$

Wyszy wykład, że

$$\forall T(k) \Rightarrow T(k+1), \text{ czyli, że}$$
$$k \geq 3$$

$$\text{jeśli } T(k) \equiv 1, \text{ to } T(k+1) \equiv 1.$$

Wich zatem  $T(k) \equiv 1$ , czyli

$$3^{k+2} > 4k+7.$$

Udowodnimy

$$T(k+1): 3^{(k+1)+2} > 4(k+1)+7.$$

Mamy kolejno:



$$3^{(k+1)+2} = 3^{(k+2)+1} = 3 \cdot 3^{k+2}$$

Al  $3^{k+2} > 4k+7$  z zakresu, wlc

$$3^{(k+1)+2} > 3(4k+7)$$

Wyszy potencjal, i  ~~$3(4k+7)$~~

$$3(4k+7) > 4(k+1)+7 \Leftrightarrow$$

$$12k+21 > 4k+11 \Leftrightarrow$$

$$8k > -10 \quad \text{Al } k \geq 3, \text{ wlc}$$

↓ p' prawdziwy. Słul na mocy 2IM

✓ T(n)

n/3